

农业农村部部署大豆玉米带状复合种植夏播夏管工作

推动带状复合种植往深里走、往细里做

本报讯“芒种后，忙种豆。”当前正是大豆玉米带状复合种植夏播夏管的关键时期。近日，农业农村部在安徽省宿州市召开全国大豆玉米带状复合种植现场观摩交流会，观摩品种农机展示和夏播现场，开展关键技术培训，交流各地经验做法，部署夏播夏管重点工作，推动带状复合种植往深里走、往细里做。

会议指出，推动带状复合种植

示范推广是破解资源约束、促进大豆玉米相向发展协调发展、提升大豆产能的现实选择，各地务必提高认识，深刻理解示范推广大豆玉米带状复合种植的重要性，坚定信心，强化措施，千方百计落实夏播面积，全力以赴抓好夏季田管，确保取得实实在在成效。

会议强调，各地要聚焦重点问题，紧抓关键环节，破解制约瓶颈，坚定“玉米基本不减产、增收一季

豆”的目标不动摇，抓住播种保全苗这一关键环节，抓好封闭除草这一关键措施，打好全年丰产丰收基础。一是面积落实要到位。夏播带状复合种植面积占全年近六成，是大头是关键，要抢抓农时，高标准高质量完成夏播任务。二是政策落实到位。及时足额拨付中央和地方配套补助，强化资金管理，确保发挥政策实效。三是指导服务要到位。聚焦关键要素、关键环节，适时开展

巡回指导、蹲点指导、技术培训，提高关键技术到位率和覆盖面。四是田间管理要到位。聚焦品种选择、模式选配、农机配套、施肥化控等关键技术，加强田管、优化模式，全面提升规范化、标准化种植水平。五是防灾减灾要到位。针对今年可能出现的渍涝、干旱等自然灾害，要做好预案，提早准备，防患于未然，避免或减少灾害损失。六是示范引领要到位。打造高标准高质量示范样

板，树立带状复合种植示范区标牌，发挥示范引领作用，做给农民看、带着农民干。七是宣传引导要到位。总结示范推广中的好经验、好做法、好成效，主动宣传、积极引导，营造良好氛围。

会议邀请专家授课讲解关键技术，部分省和重点县及种植大户代表作交流发言，17个试点省份相关部门负责人、部分重点县和种植大户代表参加会议。(据《农民日报》)



家门口就业

6月6日，合阳县新池镇北顺村村民正在社区工厂制作服装。

近年来，新池镇创新“党支部+合作社+社区工厂+农户”的经营模式，争取苏陕协作项目，建成北顺村社区工厂，创造就业岗位200余个，满足群众在家门口就业需求，每年可带动集体经济增收30万元至50万元。

通讯员 崔正博 摄

“黄金茧”织就幸福路

本报记者 黄敏



时值夏日，行走在汉阴县的乡野田间，处处都能看到绿油油的桑园和高效运转的养蚕车间。村民忙碌采桑养蚕的场景，更是为这个丰收的季节增添了一份喜气。

6月7日，站在蒲溪镇田禾村外的一处山坡上放眼望去，成片的桑园枝繁叶茂，桑农们穿梭在桑园里，提着袋子采摘桑叶，给蚕宝宝

准备伙食。村民冯昌兴正把满满一大袋桑叶搬到三轮车上，虽然累得满头大汗，但脸上的喜悦怎么都掩不住。

“以前在外面打工，挣不了几个钱，还顾不上家。前几年村里鼓励大伙栽桑养蚕，我回村承包了几亩桑园，还入股村里的合作社，每年能挣不少钱呢。”说起现在的日

子，冯昌兴高兴得合不拢嘴，“这个季节桑叶长得旺，除了喂蚕，还可以卖到附近的加工厂用来制作桑叶茶。”

小蚕结出“黄金茧”，少不了规范运营。沿着桑园旁边的小路往上走，不一会就来到田禾村兰玲蚕桑合作社。在合作的养蚕室里，一架一架雪白的蚕茧格外引人注目。合作社负责人沈兰玲正忙着往架子上铺桑叶，沙沙作响的蚕食桑叶声如同动听的乐曲。

“今年我的桑园长势好，桑叶很充足，养出来的蚕白胖胖的，看着就喜欢。”指着蚕室的架子，沈兰玲边忙边说，“我这一批养了3张

蚕种，加上其他社员养的2张，结茧能有300公斤左右，到时统一收购，完全不愁销路。”

沈兰玲抹了一把额头上的汗，又开始打理另一个养蚕架。“我们这里有山有水，空气又好，很合适栽桑养蚕。而且现在产业扶持政策、优惠政策越来越好，不管是企业还是村民都能享受到产业发展的红利，实现稳增收。”说起蚕桑产业带来的收获，沈兰玲说话的声音都大了。

目前，合作社发展社员30多户，桑园面积逐年扩大，结茧量稳步提高，每年仅蚕桑养殖，就能为社员增加收入1000多元。

作为传统优势产业，蚕桑养殖不仅是绿色生态产业，也是高效富民产业。近几年，汉阴县立足优越的生态环境，大力发展现代蚕桑产业，全县优质桑园面积达2.7万亩。同时，出台一系列产业奖补政策，通过发放优质桑苗、技术指导服务等方式，强主体、育品牌、促融合、提效益，加快推动现代蚕桑产业转型升级。

如今，汉阴县各镇村通过“合作社托管+大户承包+农户散养”的发展模式，在带动群众增收致富、壮大村集体经济的同时，培育出桑叶茶、桑园观光休闲等许多新业态。